

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Коррупция как центральная проблема в функционировании государственных организаций. Причины появления и способы регулирования.

Карклина Елизавета Андреевна

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет государственного управления, Москва, Россия
E-mail: KarklinaEA@hotmail.com*

Коррупция. Это понятие на слуху у каждого россиянина. Откуда появилась эта проблема? Как с этим бороться? Так ли уж это плохо?

По данной теме существует множество мнений, в данной работе я попытаюсь изложить свою позицию на этот счет.

Начну с коррупции, как более наглядного и серьезного заболевания российских (и не только) организаций.

Активные преобразования в России начала 1990-х привели не только к масштабным изменениям в политической сфере, но также кардинально изменили механизм управления.

Недочеты в реформах и организованная преступность послужили хорошей почвой, на которой полным цветом расцвела коррупция. В России появились те болезни, с которыми у нас не было средств для активной борьбы.

Проблема коррупции на сегодняшний день является одной из важнейших в органах исполнительной власти.

Что же является причиной возникновения коррупции? Большинство исследователей этого явления дают следующий ответ: причиной коррупции является само государство с его различными ограничениями, регулирующими и контролирующими правила, налагаемые на свободных экономических агентов. Следовательно, можно прийти к выводу, что коррупция – естественное экономическое явление, связанное с наличием государства. Государство само может вызвать коррупцию.

Причины высокой коррупции:

- Двусмысленные законы.
- Незнание или непонимание законов населением.
- Зависимость стандартов и принципов, лежащих в основе работы бюрократического аппарата, от политики правящей элиты.
- Профессиональная некомпетентность бюрократии.
- Кумовство и политическое покровительство.
- Отсутствие единства в системе исполнительной власти, т. е., регулирование одной и той же деятельности различными инстанциями.
- Низкий уровень участия граждан в контроле над государством.

Однако, я считаю, что главной причиной сильной коррупции является неуверенность народа в завтрашнем дне, в обеспечении государством экономической стабильности и социально-правовой защиты.

А вторая немало важная причина - низкая заработная плата и сам бюрократический механизм. Фиксированная заработная плата государственного служащего ниже, чем в

частном секторе, однако существует ряд надбавок (за выслугу лет, за гос.тайну), которые увеличивают ее в несколько раз. При этом работнику фактически ничего делать не надо. Отсюда берет начало и другая проблема государственных структур - имитация бурной деятельности. Возможно, пересмотрев систему формирования заработной платы, где надбавки идут уже не за выслугу лет, а за достижение определенной цели или совершения работы, ситуация начнет меняться в лучшую сторону. Для установления уровня заработной платы, при которой минимизируется коррупция, воспользуемся формулой Шапиро Стиглица.

$$g > p^*(w-w')^*N$$

Однако не стоит полагать, что лишь пересмотр заработной платы снизит коррупцию. Нужен системный подход к решению данной проблемы.

Варианты противодействия коррупции, выделяемые теоретиками и учеными:

1. Внутренний контроль
2. Внешний контроль
3. Система выборов
4. Информационное обеспечение граждан
5. Ужесточение законодательства
6. Открытость ведомственных систем
7. Заемствование и адаптация мирового опыта (Сингапур, Швеция).

Данная тема многогранна. На ее счет можно бесконечно рассуждать, но словами делу не поможешь. Коррупция мешает нормальному функционированию государства, создает неблагоприятную среду для развития частного сектора, тормозит множество социально-экономических процессов, в некоторой степени, подрывает инвестиционную привлекательность страны.

Для России особенно важно устраниć эту проблему, которая имеет тенденцию национализации, пока либо недовольный народ не решит ее «снизу», либо она не превратится в неуправляемого гиганта, который в конечной итоге уничтожит страну изнутри.

Литература

1. Аржибаева О.Р. Меры предупреждения коррупционной преступности: проблемы и возможные пути решения // Чиновник. 2006, 6 (42).
2. Долгова А. И. Определение коррупции и законодательство о борьбе с ней. В кн.:Коррупция и борьба с ней. - М., Российской криминологическая ассоциация, 2000.
3. Иванова С.А. Проблемы коррупции в государственных органах: технологии противодействия. // Чиновник. 2006, 6 (34).
4. Зайцева Т.В. Некоторые особенности материального стимулирования или несколько слов о «человеке экономическом».
5. Кузнецова Н. Ф. Я сорок лет отдала борьбе с преступностью // Юридический мир. - 1998. - 2.

6. Сьюзан Роуз-Аккерман Коррупция и государство: причины, следствия, реформы. - Москва: «Логос», 2003.
7. Макиавелли Никколо. История Флоренции. – М., 2000.
8. <http://kpk.oic.su/> (комитет по противодействию коррупции)
9. <http://www.nocorruption.net/> (1-ый национальный официальный сайт народного контроля антикоррупционной деятельности)